

作者簡介

雷家驥：廣東順德人，出生於廣州，曾先後在大陸、香港、臺灣受教育。1979 年教育部部頒文學博士，現為中正大學榮譽教授。治學斷限以漢至唐為主，領域橫跨政治與政制、戰史與軍制、民族與文化、史學觀念與歷史文學。著有專書十餘部，論文凡百篇。

提　　要

本書集結著者半世紀以來，討論軍權、軍制及其與政治政局、民族文化關係的論文十一篇，都四十餘萬字，約而成書，尤著眼於大軍制度的緣起變化，及其與當時歷史的關係，對日後歷史的影響。常由無疑處起疑，經考證後提出歷史解釋，自成一家之說。

序

筆者素性好奇，興趣廣泛，以故治學繁雜，斷限亦長。執教鞭恆半個世紀，今屆退休，檢討所為文凡約百篇，平生為學大體概見。已成書者固無論矣，餘篇如玉屑，放散於期刊雜誌，不聚而成冊，則無以見為學的重心與軌轍的變化，由是思欲修訂整理，釐分部類，使能系統面世，質正於方家。

今之所以先約取漢唐軍制論文十一篇，以為首部結集也者，原因有二：其一，此範疇是筆者從正式發表第一篇論文〈宣宗對禁煙及鴉戰各期之態度〉以來，〔註 1〕所最究心的研究重心；其二，筆者曾以「魏周至唐初國策、國家戰略及府兵體制的建立與演變」為題，申請得國科會研究計畫（NSC97-2420-H194-030-MY2）資助，當時雖已完成初稿，但是迄未刊行，欠其一個交代。為此之故，遂以此作為結集出版之優先。

正式發表的第一篇論文，因其與大軍制度之創建與演變，以及其與當時軍事權力變化，以至與政治政局之變動等問題關係不大，且在斷限上並不屬於中古歷史，是故暫不選入本書，待將來結集系列戰史論文時再作考慮。

國科會資助的研究計畫全稿雖然早已完成，然而之所以遷延多年而不出版，蓋與本人求好心切、敝帚自珍的心理有關。此心理又與其中有些問題一時尚難予以確切解釋，思量與其急就成章，則毋寧等待賢者發表高見後，再作參考斟酌的態度有關。這些當時難予解釋的問題，重要者概有五：

一、拓跋鮮卑自魏晉以來雖已交好中國，漸薰華風，但是仍依舊俗以組

〔註 1〕此文原為 1969 年本人大二時發表的論文，後來收入中華文化復興運動推行委員會主編之《中國近代現代史論集》第一編，臺北：臺灣商務印書館，民國 75.4 初版，頁 187-217。

成部落聯盟，須至道武建國始雜採華夷制度，文成帝〈南巡碑〉足以證之。不過，此碑所列胡制官名究何所指，從筆者撰寫初稿以迄於今，中、外學者曾無確解，致使本人躊躇不敢定稿，期盼有賢者高見可以發憮。高見迄不可得，由是本書所論，仍不免爲管窺鄙見而已。

二、北魏晚期官爵氾濫，都督制尤甚，以致論者或謂是都督貶值，或謂是朝廷壓抑武人。竊意揆諸隋朝軍制，的確兩者皆是；然而揆諸晚魏因戰亂而重用武人之際，則恐不盡然。思中、日學者對此皆無確解，自付必須越出計畫原定斷限，另起爐灶研究其緣起，始能漸有所明，遂爲此而躊躇遷延。

三、自陳寅恪先生以來，謂宇文泰所創早期府兵制爲鮮卑部落兵制，蓋已成定論，世多無疑；然而此制果僅單一爲鮮卑部落兵制，抑或另外雜有其他胡族制度的淵源？若是雜有其他胡族制度，則究爲何種胡族之舊制？筆者亦一時難解。治學於不疑處有疑如是之難，以故躊躇久之。

四，宇文泰所創早期府兵制並無「以衛領軍」的十二衛建制，「以衛領軍」由周武帝啓之，過渡爲隋文帝的十二衛制。其間淵源演變，論者多言而不詳，論之未審，筆者當時也不易確切把握，因而亦躊躇久之。

五、唐朝北門禁軍向爲治唐史者所重視，然而早期北門禁軍的性質、建制、演變，及其與十二軍、十二衛的關係，耙疏不易，論者亦多未詳審，是以筆者難以定稿，一再斟酌躊躇。

基於此故，研究計畫固可以初稿向國科會交差，但卻未敢遽然出版。此期間一再思考，反覆推求，遷延經年，年屆退休，因而不得不汗顏付梓，就正於方家，復有所盼於來者而已。

於此欲爲補充說明者：初稿因遷延經年，以故中間曾抽出部分章節，先作若干獨立論文而予以發表，但因有些論文內容偏重檢視軍制在戰爭中的發揮與效果，格於本書主題，故未收入於本書。本書所收十一篇論文之中，第一篇〈試論都督制之淵源及早期發展〉與第二篇〈漢晉之間吳蜀的督將與都督制〉共約十萬字，即爲解決上述第二個問題而作，本不屬於研究計畫原定的斷限。第十篇〈從戰略發展看唐朝節度體制的創建〉及第十一篇〈唐樞密使的創置與早期職掌〉，雖非初稿原有的章節，但因前者爲盛唐以降的顯要大軍制，後者則爲中唐以降的重要軍機制度，並從五代至宋元成爲與中書對掌文武大柄的「二府」，符合本書「中古大軍制度」的主題，以故一併收入本書。其餘七篇，則皆屬於研究計畫的原有內容。

此十一篇論文都約四十餘萬字，第二篇〈漢晉之間吳蜀的督將與都督制〉、第三篇〈北魏至北齊禁衛制度的緣起演變〉及第四篇〈隋唐十二衛淵源：北朝後期侍衛體制的演變與定型〉，凡約二十萬字，迄今為止均未曾在期刊發表。由於此十一篇論文與研究計畫初稿的原來章節結構已頗為不同，因此筆者決定保留其獨立論文的形式，依發生之時間先後編結為書。但自第一篇以至第十篇，所論軍制之內容及其建制原理仍有相當大的相關性，尚頗能使全書一以貫之，有益於對中古時期軍權的設計與運作，軍制的淵源與演變，以及其與當時政治環境、政局變動作系統而整體的理解，是以諸文之間實際上是「雞犬相聞」，而非「老死不相往來」。即使第十一篇的〈唐樞密使的創置與早期職掌〉，雖是由筆者 1971 年之學士論文〈唐代樞密使制度研究〉中抽出發表，然而此制的創置與軍機有關，尤與各節度之監軍使關係密切，大有總監軍使的架勢。此與都督制之源於軍隊監軍，以及節度使之所以被制衡，原理上亦頗有共通相因之處，未可視為完全獨立於諸篇之外，以故不忍割棄。

此諸論文皆曾修改補充經年，第四篇〈隋唐十二衛淵源：北朝後期侍衛體制的演變與定型〉及第十篇〈從戰略發展看唐朝節度體制的創建〉改動尤大，幾可稱得上重寫，曾令筆者為之暴瘦五公斤，因此絕非將舊作編排成書而已。斷限綿長，篇幅繁大，筆者雖已盡心竭力，猶恐有所未逮。遙想班彪當年，批評司馬遷「一人之精，文重思煩，故其書刊落不盡，尚有盈辭，多不齊一」，不禁心有戚戚焉！故為之序，以志其事。

雷家驥 2018 年中秋前夕



上 冊

序

試論都督制之淵源及早期發展 1

一、前言 2

二、都督制之廣義淵源：護軍制 5

三、都督制之狹義淵源：監軍與督軍 13

四、靈、獻之際軍隊監督制度的變化與督軍及督將 25

目 次

五、建安、黃初間曹軍體制變化：大帥級都督制之成立 35

六、結論 54

漢晉之間吳蜀的督將與都督制 61

一、前言 62

二、赤壁之戰前後孫軍督將的肇始與變化 63

三、荊州三役所見孫、劉兩軍督軍督將之演變 73

四、吳祚建後之由要塞督發展至軍區都督 82

五、劉備建國前後都督制的發展 96

六、蜀漢國家戰略的改變以及軍區、要塞督 101

七、結論 117

北魏至北齊禁衛制度的緣起演變 123

一、前言 124

二、道武建國前後之情勢與內侍制度的創置 125

三、北魏前期內侍制度 134

四、南巡碑所記內侍之官及其制度問題 144

五、從殿內兵至左右侍衛：二衛府建制與領左右府創置的淵源 156

六、結論 166

中 冊

隋唐十二衛淵源：北朝後期侍衛體制的演變與定型

..... 177

一、前言 178

二、二衛府所統近衛「五直屬官」在魏齊的變化發展	178
三、魏末宮衛：「領左右」的創置、統屬與職權	188
四、東魏北齊宮衛體制的變化	214
五、西魏北周宮衛制度施行的情況	227
六、周武帝的軍事改革與侍衛體制的變化	240
七、結論	261
略論魏周隋之間的復古與依舊：一個胡、漢統治文化擺盪改移的檢討	283
一、前言	284
二、宇文泰之開國策略與復古政策	285
三、復古政策的施行	289
四、政軍一體下的皇帝權與統帥權	297
五、國策改移與還復漢魏	302
六、結論	309
試論西魏大統軍制的胡漢淵源	313
一、前言	314
二、大統軍制的建制與編階	315
三、大統軍制的漢制史源與漢表特徵	324
四、大統軍制的胡制史源與胡裏特徵	337
五、結論	355
從政局與戰略論唐初十二軍之興廢	359
一、前言	360
二、開國時期之戰略構想、國家戰略與十二軍創建	362
三、大戰略、國家戰略之改變與十二軍重建	372
四、政治鬥爭、軍事安全對十二軍重建重寵的影響	379
五、結論	389

下 冊

試論唐初十二軍之建軍及其與十二衛的關係	393
一、前言	394
二、十二軍建軍與部署之創意來源	395

三、星象二重性下之十二軍建制與十二衛關係	400
四、十二軍與十二衛之間的實際運作問題	407
五、結論	418
元從禁軍之建置發展以及兵源問題	421
一、前言	422
二、元從禁軍的創建	426
三、武德、貞觀間北衙部隊的改編與兵源	432
四、貞觀朝北衙屯營之軍事體制及其與諸衛之關係	437
五、關於「飛騎」與「百騎」	450
六、結論	456
從戰略發展看唐朝節度體制的創建	459
一、前言	460
二、唐朝的開國戰略	462
三、大戰略的施展	470
四、唐朝前期大戰略的策定與實行	475
五、新國防軍事體制的建立	493
六、節度使的界定與創建	508
七、結論	546
唐樞密使的創置與早期職掌	551
一、前言	552
二、樞密使創置的背景	553
三、樞密使的初置與職掌	559
四、知掌樞密的實際情況與影響	570
五、結論	576